2020年9月18日 星期五 今日16版 第6247期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

●国务院总理李克强9月17日主持召开国务院常务 会议,确定政务服务"跨省通办"和提升"获得电力"服务水 平的措施,持续优化企业和群众办事创业环境;要求按照 "两个毫不动摇"支持国有企业和民营企业改革发展。会 议指出,要贯彻党中央、国务院部署,坚持"两个毫不动 摇", 支持国企和民企改革发展。下一步, 围绕做好"六稳" 工作、落实"六保"任务,一要持续推进国企提质增效,提高 核心竞争力,增强发展后劲,更好发挥在国民经济中的支 企业办社会职能等工作,着力深化混合所有制改革、推进 现代企业制度建设、健全市场化经营机制。支持基础研究 和原始创新,加强关键技术攻关,深入推进"双创"。加快 剥离非主业,着力做强主业。二要进一步为民营企业发展 创造公平竞争环境,带动扩大就业。持续放宽市场准入, 加快电网企业剥离装备制造等竞争性业务,推动油气基础 设施向各种所有制企业公平开放。支持民企参与重大铁 路项目建设和客货站场开发经营。推动国家重大科研基

础设施进一步向民企开放,加快对民企的国家企业技术中心认定,畅通民企技术人才职称评审通道。允许中小民企联合参与工业用地招拍挂。鼓励各地建立中小微企业贷款风险分担机制。

●国务院新闻办公室9月17日发表《新疆的劳动就业保障》白皮书。白皮书显示,近年来,新疆维吾尔自治区优化产业结构扩充就业容量。紧紧抓住"一带一路"建设机遇,完善多元化产业体系,既注重发展资本、技术和知识密集的先进制造业和新兴产业,又大力发展纺织服装、消费电子、鞋帽箱包等劳动密集型产业,以及电子商务、文化创意、全域旅游、健康养老等现代服务业,着力拓展就业空间,扩大就业规模。白皮书显示,新疆帮助重点群体实现稳定就业。对农村富余劳动力,重点实施就地就近就业政策,因地制宜建立乡村"卫星工厂""扶贫车间"吸纳就业,扶持农村劳务合作组织带动就业,推动产业(工业)园区稳定就业,发展旅游产业促进就业。

(均据新华社)

在危机中育新机 于变局中开新局

守牢旅游安全 护航复苏发展

□ 本报采访组

近期发生的景区游乐项目安全事故、"驴友"擅闯未开放区域遇险等涉旅安全事件引发社会关注,也引起旅游业界高度关注。业界纷纷引以为戒,采取多种举措筑牢安全底线,全力保障旅游市场有序复苏。

安全事故接连敲响警钟

近期发生的多起景区安全事故为 业界敲响警钟。

8月19日,辽宁本溪桓仁满族自治县虎谷峡景区内,一处玻璃滑道在营业期间发生事故,造成游客1人死亡、多人受伤。

9月5日,江苏无锡融创文旅城融 创乐园"蒸汽飞车"三号车在运行中发 生空中滞留,涉及20名游客,现场工 作人员立即启动应急预案,乐园于当 日15时起临时闭园,并对所有设备进 行安全排查。

近期,"驴友"擅闯未开发运营的 自然保护区、"野景区"导致危险事件 时有发生。

8月9日下午,四川九寨沟景区诺 日朗派出所接到报警电话,张某、汤某、 赵某等一行6人未经批准进入九寨沟 自然保护区,在行进途中迷路并有人员 落水。消防、公安、医务人员立即赶赴 现场搜救,于当晚22时45分将被困人员全部救出。九寨沟自然保护区管理局依法对6人作出共计3000元的处罚。

8月23日,来自湖南、重庆等地的6名"驴友"在贵州滴水滩瀑布探险,其中两名重庆"驴友"在挑战"瀑降"过程中被困瀑布半中央。救援人员展开了40多个小时的救援,但两人被救湿开时已不幸遇难。据了解,滴水滩瀑降"户时挑战运动成为"驴友"心中的网红打击、短视运动成为"驴友"心中的网红打击、近时,滴水滩瀑布属的东西,当地有关部门设置了"禁止游泳""禁止攀岩"等安全警示牌,但还是有人进行冒险活动。

"安全是底线,在旅游业复苏发展的关键时刻,业界应该警钟长鸣、加倍防范。"湖北大学中国旅游案例教学与研究中心主任熊剑平教授提示,游客、"驴友"行前应做好安全预案,途中相互之间加强联系,注意看"警示牌"等标识;各地应加强演练,督促旅游景区等加强应急救援演练,提高大型游乐设施突发事件的快速反应、指挥协调和应急处置能力。

全力保障市场有序复苏

多起旅游安全事故引发业界关

注,各地纷纷引以为戒、举一反三,加 强隐患排查、强化安全举措,为游客提 供安心的出游环境。

8月8日,湖北启动"与爱同行 惠 游湖北"活动,一时间引爆市场。湖北 省文化和旅游厅的统计数据显示,8月 份,湖北接待游客达4194.86万人次。 旅游安全保障压力随之增加。为守好 安全底线,活动启动前,湖北省文化和 旅游厅便会同有关部门制定疫情防控 工作方案,并对全省景区开展安全隐 患大排查、大整治。随着游客量激 增,省文化和旅游厅加强疫情防控监 督检查,每个A级景区由1名文化和 旅游部门干部、1名卫健系统专业人 员包保指导;加强与市场监管、自然 资源、消防、交管等部门的工作对接, 紧盯景区高风险项目及火灾防控、旅 游交通安全、食品安全等重点领域和 环节,加强巡查检查和暗访督导,及 时消除安全隐患。

"在景区参加高风险项目时,景区 安全员会再三提示注意事项,叮嘱我 系好安全带、保持正确姿势等,这些提 示很贴心,缓解了我的紧张,带来更多 安全感。"在郑州方特欢乐世界度假 区,来自巩义的游客靳女士说。据了 解,复工复产以来,河南各大景区、旅 行社、酒店等旅游企业积极开展安全 生产培训、消防应急演练,定期检查消防 设施和电器线路,收获良好效果。

8月20日,浙江省舟山市普陀山风景名胜区举办护航旅游经济发展誓师大会暨"警秀洛迦"旅游警务品牌资布仪式,发布了普陀山"警秀洛迦"旅游警务 logo 和宣传语,为5支"洛迦"旅游警务 logo 和宣传语,为5支"洛迦景 蓝"队伍授牌,为3支群防群治队伍授旗。普陀山风景名胜区管委会相关负责人表示,普陀山旅游警务在疫情防控和旅游安全方面起到了极为重要发行的作用。"警秀洛迦"旅游警务品牌发布后,普陀山将以"洛迦景 sir""洛迦区治理能力。

管罚并重强化安全意识

提升旅游经营主体、游客的安全 意识是旅游安全工作的重要一环。对此,相关部门深入开展安全宣传、对违 规行为加强管控和处罚,让旅游安全 意识更加深入人心,防患于未然。

今年6月,山西省文化和旅游厅印发了《落实〈山西省安全生产专项整治三年行动计划〉实施方案》。为推动方案落实,山西省文化和旅游厅大力开展安全宣传进公共文化场所、进文化娱乐场所、进旅行社、进景区、进社区"五进"活动,提升业界旅游安全意识。

青海可可西里自然保护区曾多次发 生探险者失联、身亡事件。(**下转第2版**)

走向我们的小众生活

诸葛古村发展旅游的"锦囊妙计"

_ #**

"诸葛村一直都是这个样子,古村里面的老房子、石板路,还有那几棵古树,至少有十多年了没啥变化。"来自浙江丽水的游客蓝先生十余年间多次游历诸葛村,"不变",是他对这里最深刻的印象。

"诸葛村变化太大了,村民们越来越有钱,小一辈也越来越有出息。 我们白天在古村里面接待游客,晚上回新村住,日子更惬意了。"郑女士20 多年前嫁进了诸葛村,"变化",是她对这里的鲜明感受。

"变"与"不变"的背后,是诸葛村 20多年来在整体保护古村落、有序发 展旅游业上的努力与收获。

浙江省兰溪市诸葛村又名诸葛八卦村,地处金华兰溪、衢州龙游、杭州建德三地之交,是中国最大的诸葛亮后代聚居村。元代中叶,诸葛亮第二十七世孙宁五公诸葛大狮迁居于此,诸葛氏人开始在这里生产生活、营造宗祠、聚居成村。

历经数百年风雨洗涤,诸葛村的 古建筑巍然屹立。1991年,清华大学 建筑系陈志华教授、李秋香老师带领 20多名学生来诸葛村做课题调研,惊 叹于这里设计精巧绝妙的元明清古民 居和罕见的八卦布局村落,认为"诸葛 村是中国南方乡土建筑文化极具代表性的古村落"。两位专家不遗余力地向当地政府建议设立保护区,并发展旅游业,通过旅游收入筹集古村保护维修资金。在各方共同努力下,诸葛村拉开了政府主导、专家指导、人人参与的古村落保护和旅游发展序幕。

1995年初,诸葛亮第四十八世孙诸葛坤亨被选为新的村党支部书记。当村支书之前,他曾是村里丝绸厂的厂长,这样的经历让他对营销有着独特思路。在明确了将旅游业作为诸葛村未来发展的支柱产业后,诸葛坤亨带着村民们开始了诸葛村的"旅游创业之旅"。

"当时可没有现在网络宣传这么方便,我们都是背着几十斤重的宣传页,到上海、杭州等地发放旅游宣传资料。"诸葛坤亨回忆说,"游客们在当时都是奔着大景区去,没有古村落旅游、乡村旅游的概念。但越是这样就越要加强宣传,必须把诸葛村的品牌先打响。1997年的时候,5元一张的门票让全村积累了差不多120万元的收入,但是为了打响品牌,广告费就用掉了80多万。"

在诸葛坤亨的不懈坚持下,诸葛村逐渐有了名气。游客对于古村落旅游的认识不足,反而成为诸葛村的发展机遇。(下转第2版)

本报讯(实习记者 黄高原)

在十一假期即将到来之际, 国家体育总局、文化和旅游 部日前联合发布"2020年国 庆黄金周体育旅游精品线 路",共计19条。

品

区红色户外拓展线路,江西 萍乡市武功山体育旅游线路,山东青 岛市水陆环岛户外体验线路,河南新 乡市徒步中国·宝泉"崖上太行"越野 挑战赛线路,广西南宁市乔老河片区 休闲体育旅游精品线路,海南三亚市 蜈支洲岛滨海运动休闲线路,湖北潜 江市返湾湖运动休闲旅游线路,贵州 黔东南州环雷公山体育旅游精品线 路,云南腾冲市重访徐霞客腾冲之旅, 陕西汉中市留坝足球、山地运动自驾 环线,甘肃定西市漳县贵清山和遮阳 山户外运动旅游线路,青海海西州"激 情穿越柴达木"精品自驾游线路,新疆 哈密市探索神秘的大海道(哈密)徒步 自驾线路。

本期导读 **赣水遐思**P04

决战决胜脱贫攻坚·督战未摘帽贫困县

"庆阳香包":一针一线绣出幸福生活

□ 本报记者 张陇堂

新闻

形态各异的动物造型惟妙惟肖, 五颜六色的香包绣品香味四溢。近日,参加中宣部"决战决胜脱贫攻坚· 督战未摘帽贫困县"主题采访活动的 《中国旅游报》记者,来到了甘肃省省 年间,看到刺绣女工聚精会神地做着 各种图案的绣品。"庆阳香包绣制"是 国家级非遗代表性项目之一,如今这 项非遗与扶贫车间结合,让许多住在 周边的妇女在农闲、带小孩之余,有 了一笔可观的收入。

"庆阳香包"被当地百姓称为"荷包""耍活""绌绌",是一种集造型、色彩、气味为一体的民间艺术,不仅包括香包,包括其他各类刺绣品。庆阳香包知名度较高,形态各异、种类丰富,深受广大群众喜爱,不仅是传统节日的重要配饰,也是富有特色的旅游产品。

走进扶贫车间,墙上挂着各种各样的香包,让人目不暇接,货架上摆

满了做好的枕头,中药材的香味扑面而来。刺绣女工围坐在一张大桌前, 一边熟练地绣着各种图案,一边时不

一针一线绣出"诗和远方",灵巧双手带来幸福生活。开边镇开边村的王旭霞今年 47岁,是庆阳香包绣制技艺的县级代表性传承人,也是建档立卡贫困户。目前,她在扶贫车间利用空闲时间干活,每个月有 400元到 500元的收入。她家在 2017 年实现脱贫。 (下转第 2 版)

の応力・八連中鳴警仪式 の応力・ のである。 ののである。 ののでる。 ののである。 のので。 のので。

重温历史 振兴中华

全国休闲农业和乡村旅游大会召开

本报讯(记者 沈啸)9月17日,全国休闲农业和乡村旅游大会在京召开,农业农村部部长韩长赋、文化和旅游部副部长张旭出席会议说,在京区和旅游部副部长张旭出席会议。会议强调,要深入贯彻落主持会议。会议强调,要深入贯彻党主,因为院决策司吏,国务院决策司吏,切实是展休闲农业和高政党展休闲农业和克严,紧加发展和农民持续增收两大目标,加快休闲农业和乡村旅游全面恢复局质量发展。

会议指出,近年来,休闲农业和乡村旅游快速壮大,成为"绿水青山就是金山银山"的重要实现途径和生动写照。要看到我国旅游业长期健康发展的基本面没有变,依然处于黄金机遇期,更要看到乡村旅游发展动力强劲、基础扎实、环境良好、机遇难得。

会议强调,要充分发挥农业与旅游相互优势,切实形成合力,推动休

发展。要坚持以乡村振兴战略为统 领,助力实现让农业成为有奔头的产 业,让农民成为有吸引力的职业,让 农村成为安居乐业的家园。要通过 保底分红、股份合作、利润返还等多 种形式,确保农民合理分享休闲农业 和乡村旅游增值收益。要充分发挥 市场在资源配置中的决定性作用,更 好发挥政府作用,加快休闲农业和乡 村旅游全产业链、全价值链建设,跨 界配置农业和现代产业要素,促进一 二三产业深度融合。要推进城镇基 础设施和基本公共服务向乡村延伸, 加大城市人才、智力资源对休闲农业 和乡村旅游的支持。要推进政策共 享,加强互通互享,共同营造良好的 发展环境。

会议要求,各地要着眼高质量发展,坚持特色化、差异化、多样化、个性化发展路径,以提升设施水平、服务水平、管理水平为重点,着力促进休闲农业和乡村旅游转型升级,实现更高层次、更高水平发展。

2020年"金牌导游"培养项目实施

本报讯(实习记者 唐伯侬)为加强导游队伍建设,提升旅游服务质量,推动旅游业高质量发展,文化和旅游部市场管理司9月16日发布《关于实施2020年"金牌导游"培养项目的通知》

"金牌导游"培养项目是文化和旅游部加强导游队伍建设的重要举措,旨在通过加大对一线优秀导游的培养与支持,鼓励入选对象开展业务研究和实践,以点带面、示范引领,为提高导游队伍专业素养,提升旅游服务质量发挥积极作用。2020年"金牌导游"培养项目计划培养人选对象150人。

通知明确,项目申报人须具备以下基本条件:一线专职导游,从事导游工作满5年且游客满意度较高,具备中、高级及以上导游等级。各省级文化和旅游行政部门在10月16日前完成申报材料审核工作,向项目执行办公室(文化和旅游部人才中心)提

交拟人选对象名单及申报材料;10月30日前,项目执行办公室对拟人选对象名单进行公示。人选对象于2021年6月20日前向各省级文化和旅游行政部门提交结项验收材料。2021年8月30日前,项目执行办公室对通过验收的人选对象名单进行公示,无异议后,向其颁发"金牌导游"证书。

通知要求,项目入选对象须在

培养期内完成结项工作,具体包括,积极参与行业培训工作,培养期内开展导游或旅游工作相关的分词词课不少于4次;认真做好导游词创作研究,创作4篇以上具有可推广性的高水平导游词;发挥示范引引性的高水平导游词;发挥示范引出上供,做好"传帮带",完成3名以上铜子游的实地岗前培训工作;组织游客或导游开展1次以旅游服务质量提升为专题的交流活动;通过"导游云课堂"在线培训平台"金牌导游"专题上传不低于5课时的原创课程。